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เรื่อง พื้นที่ของวงกลม (2)





หาความยาวของรัศมีและความยาว                 
ของเส้นผ่านศูนย์กลาง โดยใช้สูตร                        

การหาพื้นที่ของวงกลมได้

จุดประสงค์การเรียนรู้



หาพื้นที่ของวงกลมต่อไปนี้

จ
3.5 ซม.

ก าหนด π = 227
π 2rพื้นที่ของวงกลม =

= 22
7

× 3.5 × 3.5 ตารางเซนติเมตร

= 38.5 ตารางเซนติเมตร

ดังนั้น วงกลม จ มีพื้นที่ 38.5 ตารางเซนติเมตร



ก าหนด π = 3.14          

บ
8 ซม.

วงกลม บ มีเส้นผ่านศูนย์กลางยาว 8 เซนติเมตร
จะมีรัศมียาว 8 ÷ 2 = 4 เซนติเมตร

π 2rพื้นที่ของวงกลม =
= 3.14 × 4 × 4 ตารางเซนติเมตร

= 50.24 ตารางเซนติเมตร

ดังนั้น วงกลม บ มีพื้นที่ 50.24 ตารางเซนติเมตร

หาพื้นที่ของวงกลมต่อไปนี้



1) วงกลม A มีพื้นที่ 50.24 ตารางเซนติเมตร วงกลมนี้มีรัศมีและ
เส้นผ่านศูนย์กลางยาวเท่าใด (ก าหนด π = 3.14)      

วิธีท า π 2rพื้นที่ของวงกลม     =

50.24 = × r × r
หรือ × r × r = 50.24
จากความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร

จะได้ r × r = 50.24

3.14
3.14

÷ 3.14

r × r = 16



r × r = 4 × 4
r = 4

ดังนั้น วงกลม A มีรัศมียาว 4 เซนติเมตร

และเส้นผ่านศูนย์กลางยาว 8 เซนติเมตร

ตอบ รัศมียาว ๔ เซนติเมตร และเส้นผ่านศูนย์กลางยาว ๘ เซนติเมตร



2) วงกลม ต มีพื้นที่ 616 ตารางเซนติเมตร วงกลมนี้มีรัศมี                  
และเส้นผ่านศูนย์กลางยาวเท่าใด (ก าหนด π = )      22

7

วิธีท า π 2rพื้นที่ของวงกลม     =

616 = × r × r

หรือ × r × r = 616
จากความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร

จะได้ r × r = 616 ÷

22
7

22
7

22
7

r × r = 616 × 7
22



r × r = 196

r × r = 14 × 14
r = 14

ดังนั้น วงกลม ต มีรัศมียาว 14 เซนติเมตร

และเส้นผ่านศูนย์กลางยาว 28 เซนติเมตร

ตอบ รัศมียาว ๑๔ เซนติเมตร และเส้นผ่านศูนย์กลางยาว ๒๘ เซนติเมตร





ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

1. ครูให้นักเรียนท าแบบฝึกหัด 6.43
ข้อ 1

1. ให้นักเรียนหาความยาวของรัศมี
และความยาวของเส้นผ่านศูนย์กลาง
ของวงกลม เมื่อก าหนดพื้นที่ของ
วงกลม
2. เมื่อท าเสร็จร่วมกันตรวจสอบ
ความถูกต้อง

2. ครูเดินดูนักเรียน ให้ค าแนะน า 
และตรวจสอบความถูกต้อง







1) วงกลม บ มีพื้นที่ 38.5 ตารางเซนติเมตร วงกลมนี้มีรัศมี                  
และเส้นผ่านศูนย์กลางยาวเท่าใด (π = )22

7

วิธีท า π 2rพื้นที่ของวงกลม     =

38.5 = × r × r

หรือ × r × r = 38.5
จากความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร

จะได้ r × r = 38.5 ÷

22
7

22
7

22
7

r × r = 38.5 × 7
22



r × r = 12.25

r × r = 3.5 × 3.5
r = 3.5

ดังนั้น วงกลม บ มีรัศมียาว 3.5 เซนติเมตร

และเส้นผ่านศูนย์กลางยาว 7 เซนติเมตร

ตอบ รัศมียาว ๓.๕ เซนติเมตร และเส้นผ่านศูนย์กลางยาว ๗ เซนติเมตร



สรุปบทเรียน



หาพื้นที่ของวงกลม ได้อย่างไร

พื้นที่ของวงกลม = πr 2

เมื่อ r แทน ความยาวของรัศมี



ถ้าโจทย์ก าหนดพื้นที่วงกลมให้                                        
จะหาความยาวของรัศมีได้อย่างไร

แทนค่าพื้นที่ของวงกลมในสูตร พื้นที่ของวงกลม = πr2

จากนั้นใช้ความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร

r × rจนได้ เท่ากับจ านวนจ านวนหนึ่ง จากนั้นจึงหาค่า r



หาค่า r ได้อย่างไร

หาจ านวนสองจ านวนที่เท่ากันคูณกันแล้วเท่ากับ r × r

ในกรณีที่ไม่มีจ านวนสองจ านวนที่เท่ากันแล้วคูณกันเท่ากับ r × r
ให้หาจ านวนสองจ านวนที่เท่ากันคูณกันแล้วได้ผลคูณใกล้เคียงกับ r × r



บทเรียนครั้งต่อไป

เรื่อง พื้นที่ของ
วงกลม (3)



สิ่งที่ต้องเตรียม

สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

1) เครื่องคิดเลข
2) แบบฝึกหัด 6.44


